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«Εφηµερίδα1 είναι η ηµερήσια, έντυπη έκδοση που περιέχει σχόλια, ειδήσεις, ανταποκρίσεις, 
διαφηµίσεις, και οτιδήποτε άλλο έχει σχέση µε την επικαιρότητα: 
πρωινές/απογευµατινές/καθηµερινές/κυριακάτικες. α) Εφηµερίδα της κυβερνήσεως: η 
επίσηµη εφηµερίδα του Ελληνικού κράτους β) Ηλεκτρονική εφηµερίδα: διάδοση ειδήσεων και 
άλλων πληροφοριών που περιέχει µια έντυπη εφηµερίδα µέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή.» 

ΟΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΣΤΟΝ ΑΡΧΑΙΟ ΚΟΣΜΟ 
 
 Οι πρώτες εφηµερίδες εντοπίστηκαν αρχικά στην εποχή του Μ. Αλεξάνδρου.  Οι 
«Βασίλειες Εφηµερίδες» όπως τις αποκαλούσαν ήταν ηµερήσια φύλλα όπου περιέγραφαν ότι 
συνέβαινε καθηµερινά στο βασίλειο της Μακεδονίας. Επίσης περιείχε λεπτοµερή καταγραφή 
των γεγονότων του πολιτικού και στρατιωτικού κόσµου καθώς και τις προσωπικές ασχολίες 
του βασιλιά, σπουδαίες ακροάσεις και µερικές πληροφορίες όσον αφορά το οικονοµικά του 
κράτους. Υπεύθυνος για τη σύνταξη των εφηµερίδων ήταν ο Ευµενές ο Καρδιανός τον οποίο 
ο ίδιος ο Αλέξανδρος είχε διορίσει ως επικεφαλή της εταιρίας ενηµέρωσης και καταγραφής. 
Τα αντίγραφα αυτών των εφηµερίδων φυλάσσονταν και ήταν απόρρητα στο ευρύ κοινό. 
Πρόσβαση είχαν µόνο άτοµα απολύτου εµπιστοσύνης του Αλεξάνδρου.  

Παρ’ όλο που οι «Βασίλειες Εφηµερίδες» του Αλεξάνδρου είναι γνωστές ακόµα και 
σήµερα δεν είναι απόλυτα βέβαιο πως ήταν δική του εφεύρεση. «2 Κάποιοι ιστορικοί 
ερευνητές υποστηρίζουν πως οι εφηµερίδες του Αλεξάνδρου αποτελούσαν τη συνέχεια µιας 
παλιότερης παράδοσης των Μακεδόνων βασιλιάδων για τη δηµιουργία εφηµερίδων που 
έπαιρναν το όνοµα του εκάστοτε βασιλιά που νοιάζονταν για τη σύνταξη του.»  

 Στην αρχαία Ρώµη το 48π.Χ. µε εντολή του Ιούλιου Καίσαρα εκδίδονταν τα 
actadiurna ή actasenatus που περιείχαν πολιτικές ειδήσεις και διάφορες άλλες 
πληροφορίες. Πέρα από τη Μακεδονία επίσης, εφηµερίδες είχαν βασιλιάδες της Περσίας, 
της Αιγύπτου και άλλων ανατολικών χωρών. Επιπρόσθετα και στην αρχαία Ελλάδα σε 
διάφορες πόλης, µετά τους κήρυκες που µετέδιδαν τις ειδήσεις προφορικά εµφανίστηκαν 
κάποιοι δηµόσιοι γραφιάδες που ετοίµαζαν τις ειδήσεις σε γραπτή µορφή. Τέλος µέσα από την 
αρχαία ελληνική λογοτεχνία γίνεται αναφορά σε ένα ιστορικό έργο µε τίτλο «Εφηµερίς του 
Τρωικού πολέµου»3 που αποδίδεται σε κάποιον Κρητικό και η οποία φυλασσόταν στις Αιγές 
την παλιά πρωτεύουσα του µακεδονικού κράτους, εκεί που παραδοσιακά θάβονταν οι 
βασιλείς.  
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ΟΙ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΣΤΟΝ ΕΛΛΑΔΙΚΟ ΧΩΡΟ  
 

 Η γέννηση του ελλαδικού τόπου εντοπίζεται στα τέλη του 18ου αιώνα, την εποχή της 
διάδοσης των ιδεών του διαφωτισµού και στο χώρο της Ελληνικής διασποράς. Στη Βιέννη το 
1784 εκδόθηκε η πρώτη Ελληνική εφηµερίδα. Τον Ιούλιο του ίδιου κιόλας έτους έπαυσε η 
έκδοση της λόγω τουρκικών πιέσεων προς τις αυστριακές αρχές. Μια ακόµα εφηµερίδα που 
εκδιδόταν επίσης στη Βιέννη ήταν η «εφηµερίς των Μακρίδων Πουλιών» το 1790. Στην 
εφηµερίδα αυτή δηµοσιεύονταν ειδήσεις για τη Γαλλική Επανάσταση καθώς και γεγονότα 
άλλων ευρωπαϊκών χωρών, αλλά και πληροφορίες για τον ελληνισµό της εποχής. Παρ’ όλο 
που το 1798 η εφηµερίδα έκλεισε λόγω4 της σχέσης των εκδοτών της µε το Ρήγα Βελεστίνη 
και των επαναστατικών του ιδεών, η ιστορία του Ελληνικού τόπου είχε ήδη σηµειώσει τα 
πρώτα της βήµατα.  

 Τη δεκαετία 1811-1821 στα τυπογραφεία 
της Βιέννης και του Παρισιού εκδίδονταν πολλά 
έντυπα. Το 1811 µε την άδεια της αυστριακής 
κυβέρνησης εκδίδεται από τον Άνθιµο Γαζή η 
εφηµερίδα «Λόγιος Ερµής». Στη συνέχεια στο 
Παρίσι εκδίδεται η «Αθήνα» η «Μέλισσα» και το 
«Μουσείον» ενώ στο Λονδίνο εκδίδεται η 
«Ίριδα». Σε Ελληνικό τώρα έδαφος, εκδίδεται το 
1812 στα Επτάνησα η «Ιονική». 

 Ως πρώτη επίσηµη Ελληνική εφηµερίδα χαρακτηρίζεται η «Σάλπιγξ Ελληνική» η 
οποία εκδόθηκε 1η Αυγούστου του 1821 στην Καλαµάτα ταυτόχρονα µε την έκρηξη της 
επανάστασης. Οι εφηµερίδες του αγώνα προσπαθούν να ενηµερώσουν για την επικαιρότητα 
των πολεµικών εξελίξεων και γενικότερα να ενηµερώσουν για πολιτικά και κοινωνικά 
θέµατα. Το 1822 εκδίδεται η χειρόγραφη εφηµερίδα «Αιτωλική» στη Στερεά Ελλάδα ενώ στο 
Μεσολόγγι το 1824 ο Ελβετός Ιάκωβος Μάγες εκδίδει την εφηµερίδα «Ελληνικά Χρονικά». 
Στην Αθήνα η πρώτη εφηµερίδα εκδόθηκε το 1824 από τον Γεώργιο Ψύλλα και ήταν η 
«Εφηµερίς των Αθηνών» η οποία και γράφτηκε στη δηµοτική. Το 1825 εκδίδεται από το 
Θεόκλητο Φαρµακίδη η «Γενική Εφηµερίς της Ελλάδας» που µετονοµάστηκε σε «Εφηµερίς 
της Κυβερνήσεως » και εκδίδεται έως και σήµερα. 

 Στα επόµενα χρόνια εκδόθηκαν πολλοί τίτλοι εφηµερίδων κι’ έτσι η πρώτη δεκαετία 
του 20ου αιώνα θεωρήθηκε η «χρυσή εποχή» των εφηµερίδων. Κατά τη διάρκεια του Α 
Παγκόσµιου πολέµου εκδόθηκαν γύρω στις 15 εφηµερίδες στην Αθήνα µερικές εκ των 
οποίων και η «Ελευθεροτυπία», ο «Ελεύθερος τύπος», η «Καθηµερινή», η «∆ηµοκρατία» 
κ.α.5 Στη διάρκεια της χούντας (1967-1974) λειτουργεί επίσης µεγάλος αριθµός εφηµερίδων 
όπως η «Απογευµατινή», «το Βήµα», «τα Νέα» κ.α. ενώ το 1988 πρωτοεκδόθηκαν οι 
ηµερήσιες εφηµερίδες «Αυριανή», «Ελεύθερη Ώρα», «24 Ώρες», «Πρώτη» και 
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«∆ηµοκρατικός λόγος». Έως τα µέσα της δεκαετίας του 90΄υπήρχαν στην Ελλάδα περίπου 
300 εφηµερίδες τοπικής και πανελλαδικής εµβέλειας.  
 

ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΣΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 

  
 Μετά την αναγέννηση, τις γεωγραφικές ανακαλύψεις και την διάδοση της παιδείας, 
µεγάλωσε η περιέργεια του ανθρώπου για όσα συνέβαιναν στον κόσµο. Τότε ήταν η εποχή 
των «faglid’aviso», χειρόγραφων φύλλων µε ειδήσεις, τα 
οποία αναπτύχθηκαν κυρίως στη Ρώµη. Στη Βενετία, τα 
χειρόγραφα αυτά φύλλα πωλούνταν προς µια γκαζέττα 
(νοµίσµατα δύο σολδίων). Από κει είναι πιθανόν η εφηµερίδα 
να ονοµάστηκε gazzetta στην Ιταλία και η ονοµασία να 
πέρασε και στις άλλες χώρες.6Στη συνέχεια, από τη Βενετία 
τα χειρόγραφα φύλλα ενηµέρωσης διαδόθηκαν µε τους 
ταχυδρόµους στη Γαλλία, στη Γερµανία και στην Ολλανδία 
όπου και παρουσιάστηκαν νέα κέντρα χειρόγραφης 
δηµοσιογραφίας.  

 Η αποκάλυψη της τυπογραφίας δεν έφερε άµεσες αλλαγές. Μόνο µετά από αρκετές 
δεκαετίες, έγιναν απόπειρες τυπογραφικής αναπαραγωγής των φύλλων ειδήσεων που έως 
τότε είχαν χειρόγραφη µορφή. Στα τέλη του 16ου αιώνα, στην Φρανκφούρτη, άρχισαν να 
κυκλοφορούν τα Messrelationen, καλοτυπωµένα φύλλα ποτ περιείχαν ειδήσεις που 
µπορούσαν να ενδιαφέρουν του εµπορευόµενους. Μπορεί να ειπωθεί ότι τότε ακριβώς 
γεννήθηκε η εφηµερίδα, ενώ η γκαζέττες του 17ου αιώνα ήταν απλώς τελειοποιήσεις της. 
Τέτοιες εφηµερίδες τυπώνονταν στη Βενετία, στη Γένοβα, στη Ρώµη, στη Φλωρεντία, στο 
Τορίνο στη Βασίλεια, στη Βιέννη, στο Αµβούργο, στο Βερολίνο, στην Αµβέρσα, στο 
Άµστερνταµ και στο Λείντεν. Εκείνη την εποχή, ο Πιέτρο Σοτσίνι ίδρυσε στο Τορίνο τα 
«Συµβάντα του Κόσµου» ενώ στη Γένοβα ο Λούκα Αντόνιο Ασαρίνο εξέδωσε τον «ειλικρινή». 
Έτσι εµφανίστηκε ο διακριτικός τίτλος του εκάστοτε εντύπου, αντί των έως τότε γενικών 
ονοµασιών, όπως εφηµερίδα, γκαζέττα κλπ.  

Οι γκαζέττες έγιναν εβδοµαδιαίες, δεκαπενθήµερες κλπ και άλλαξε και το 
περιεχόµενό του. Στη θέση του εντυπωσιακού και του παράξενου µπήκε το πολιτικό και 
κοινωνικό ενδιαφέρον. Με την νεότερη αντίληψη η πρώτη εφηµερίδα ήταν η εβδοµαδιαία 
“AvisoRelationoderzeitung”, την οποία ίδρυσε το 1609 στη Στρουγκάρδη ο Γιοχάνες 
Κάρολους.Η κοινή γνώµη άρχισε να ενδιαφέρεται όλο και περισσότερο για τις εφηµερίδες και 
σε όλη την Ευρώπη οι κυβερνήσεις άρχισαν να ασκούν έλεγχο σε εφηµερίδες και 
δηµοσιογράφους. Όταν διαπίστωσαν  ότι η λογοκρισία δεν ήταν αποτελεσµατική κατέληξαν 
στη µέθοδο της παροχής προνοµιών. Πρώτα στη Γαλλία, δόθηκε στο Ρενοντό το προνόµιο να 
εκδώσει την “LaGazettadeFrance” που εκδόθηκε πρώτη φορά το 1631. Στην Αγγλία µεταξύ 
1641και 1643 παρουσιάστηκαν οι πρώτες ελεύθερες εφηµερίδες, αλλά ο Κροµγόνεςκαι οι 
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Στιούαρτ επανέφεραν το µονοπώλιο και τη λογοκρισία. Για µισό αιώνα περίπου άσυλο του 
ελεύθερου τύπου απέµειναν οι Ηνωµένες Επαρχίες (Ολλανδία). Οι ολλανδικές εφηµερίδες 
δηµοσιεύονταν σε Γαλλική, Ιταλική και Γερµανική γλώσσα οπότε εύκολο να φανταστεί κανείς 
το µέγεθος της κυκλοφορίας που είχε. Η εφηµερίδα Lagazettadeleydeκυκλοφορούσε από το 
1678 έως το 1814.  

 Η “JournaldesSavants”, που ιδρύθηκε το 1665, ήταν η 
πρώτη που σηµείωσε τεράστια επιτυχία και βρήκε µιµητές σε διάφορες 
χώρες. Στην Αγγλία εµφανίστηκε η “PhilosophicalTransaction”, η οποία 
εκδιδόταν στο Λονδίνο και είχε ανταποκριτές στο εξωτερικό. Στη 
Γερµανία, η “ActaEruditorum” απέβλεπε στη διεθνή διάδοση της 
επιστήµης µε τη χρήση της λατινικής γλώσσας7. 

 Το γιγάντιο αυτό δίκτυο πληροφόρησης που ανταποκρίνεται στις νέες 
απαιτήσεις της ζωής έχει επιτρέψει στις εφηµερίδες να επεκτείνουν την ακτίνα δράσης τους 
σε όλο τον κόσµο και να συνεχίζουν το έργο της πληροφόρησης και της µόρφωσης το οποίο 
καλύπτει το πνευµατικό, το κοινωνικό και το πολιτικό πεδίο. 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΜΕΡΙΚΗ 

 Στην Αµερική η πρώτη εφηµερίδα εµφανίστηκε στη Βοστώνη το 1690, µε 
τίτλο “Public”. Είχε δηµοσιευτεί παράνοµα, οπότε αµέσως κατεστάλη και ο εκδότης της 
συνελήφθη. Η πρώτη επιτυχής εφηµερίδα ήταν στη Βοστώνη η “Νέα- Επιστολή”, την οποία 
άρχισε ο JohnCampbellτο 1704. Αν και ήταν σε µεγάλο βαθµό επιδοτούµενες από την 
αποικιακή κυβέρνηση είχαν πολύ µικρή κυκλοφορία. ∆ύο ακόµη εφηµερίδες έκαναν την 
εµφάνισή τους το 1704 στη Φιλαδέλφεια και τη Νέα Υόρκη και η τέταρτη εξουσία σιγά-σιγά 
καθιερώθηκε στη νέα ήπειρο.8 Με τον επαναστατικό πόλεµο περίπου 2 δωδεκάδες έγγραφα 
εκδόθηκαν σε όλες τις αποικίες αν και η Μασαχουσέτη, η Νέα Υόρκη και η Πενσυλβανία θα 
παραµείνουν για πολλά χρόνια κέντρα εκτύπωσης των αµερικανών. Με το τέλος του πολέµου 
υπήρχαν 43 εφηµερίδες σε έντυπη µορφή. Ο τύπος έπαιξε πολύ σηµαντικό ρόλο στις 
υποθέσεις του νέου έθνους. 

 Πολλές εφηµερίδες είχαν ξεκινήσει να εκφράζουν διάφορες πολιτικές 
πεποιθήσεις. Η ανάπτυξη συνεχίστηκε, το1814 υπήρχαν 346 εφηµερίδες. Τη δεκαετία του 
1830 η πρόοδος της τεχνολογίας εκτύπωσης χαρτιού οδήγησε σε κατακόρυφη ανάπτυξη της 
εφηµερίδας. Ήταν πλέον δυνατή η παραγωγή µιας εφηµερίδας που θα µπορούσε να πωληθεί 
για µόλις ένα Σεντ το αντίγραφο.   
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